

白沙对俄村整合撂荒地种植满天星百香果助村民增收 “满天星”照亮致富路

■ 本报记者 曾毓慧 通讯员 李刚

“这种满天星百香果，个头大、甜度高，目前市场上每斤精品果能卖到三四十元呢！”近日，在白沙黎族自治县牙叉镇对俄村一个种植大棚里，技术工人王柏海忙着清点百香果数量、测量果子尺寸，答复客商。在他的头顶上，一个个滚圆的百香果挂在藤蔓上。不远处，村民符群则忙着操作割草机锄草，并不时往田垄上培土。

王柏海介绍，满天星百香果成熟后果皮偏红或偏黄，甜度可达到15度至17度，口感香甜。他掏出电子秤比划说，满天星百香果每三个精品果的净重就在一斤左右，相比普通百香果，这种百香果堪称“大个子”。

“果子留得少，营养才跟得上，每亩产量不能超过2000斤，果子的大小、甜度才能有保证。”王柏海说，要想种出大果子、好果子，就得学会“舍得”。

目前，大棚里果子多为六七成熟，预计本月底就能陆续上市。虽说果子还在树上，但纷至沓来的订单，让村民们对这一新产业的收成充满了信心。

对俄村乡村振兴工作队队员符锦华介绍，近年来，随着外出务工村民增多，对俄村部分田地处于撂荒状态。经乡村振兴工作队协调对接，自去年底起，对俄村接洽海南一农企，利用撂

荒地合作发展满天星百香果产业，第一块“试验田”约有20亩。

“我们动员村民将手中的撂荒地出租出去，并鼓励符群、符国清等村民投工投劳参加生产管理，实现稳定增收。”符锦华介绍，满天星百香果一年可种植两轮，分别于每年6月与12月左右收成。经过这几个月来的培训及上岗实践，符群等村民对百香果除草、培土、施肥、剪枝等管护工作已经越来越娴熟。

“目前，我们收到的订单金额已超过100万元，估计这茬收获的百香果将会供不应求。”王柏海说，目前企业又租下70亩田地，准备今年7月开始第二轮种植。按照计划，明年有望将满天星百香果种植规模扩大至400亩，按照每10亩至少要雇请1名专职管护工人的标准，该种植基地至少可提供40个稳定的务工岗位，能让更多的村民在家门口务工增收。

(本报牙叉5月23日电)

做一粒好种子 圆一个“禾下梦”

◀上接A01版

“袁老对海南情之深、对南繁种业贡献之大，让我们无比感动。”省科技厅厅长谢京还记得，去年她曾到袁隆平位于长沙的家中拜访，当谈及水稻时这位耄耋老人眉飞色舞、滔滔不绝。

三亚市农业农村局局长柯用春表示，他们将继承袁隆平院士勇于突破、勤于实践的科学精神，深入挖掘“艰苦卓绝、拼搏进取、创新创业、求真务实”的南繁精神所蕴含的力量。“接下来，我们将着力开展好杂交水稻双季亩产3000斤高产项目和耐盐碱水稻的科技攻关工作，建好国家耐盐碱水稻技术创新中心三亚总部，实现杂交水稻亩产的新突破。”

“在杂交水稻之后，袁老有了更新的科研目标，重点研究盐碱土地种植水稻，开始在三亚开展耐盐碱水稻的技术攻关，并提出将国家耐盐碱水稻技术创新中心总部设在三亚，致力于实现种业前沿技术的突破。”谢京说，袁老还两次呼吁在海南建设种子国家实验室，希望国家给予大力支持。

作为在第三代杂交水稻项目基地从事田间管理的一线工作人员，张利伟说，耐盐碱水稻实验和第三代杂交水稻的实验与推广在今年都取得了不俗成绩。“我们一定用心传承南繁精

神，化悲痛为力量，让袁老杂交水稻覆盖全球的梦想成为现实。”

继承遗志为南繁硅谷再立新功

“袁老的离去无疑是南繁事业的一大损失，但他矢志报国的情怀永在，他拼搏进取的精神长存。”谢京表示，我省科研人员要以袁老为榜样，继承他的遗志，做好科研工作，脚踏实地、孜孜不倦、潜心钻研、心系祖国，把论文写在大地上，努力为实现“南繁硅谷”目标再立新功。

“国家南繁，海南担当。接下来

我省将在中央有关部委的指导支持下，围绕“一城两地三园”格局建设，共同构成南繁硅谷开放融合的创新链、产业链和价值链。”罗东表示，“一城”即南繁科技城，是南繁硅谷创新创业的核心载体与综合科技服务平台枢纽；“两地”即国家南繁科研育种基地和全球动植物种质资源引进中转基地，是南繁硅谷育种材料快速加代、鉴定、扩繁和种质资源快速引进后隔离检疫、评价利用的关键支撑；“三园”即作物、畜禽、水产三类现代种业产业园，是南繁硅谷育种创新成果有效转化、带动产业发

展的重要平台。“我们将继承袁老遗志，以南繁硅谷建设为抓手，打好种业翻身仗，确保中国碗装中国粮、中国粮用中国种！”

柯用春表示，接下来，有关部门将积极做好南繁硅谷建设的服务保障工作，在多部门的支持、配合下，确保完成南繁基地高标准农田建设工作，确保南繁用地的稳定。同时，紧紧把握海南自由贸易港建设和打好种业翻身仗等重大战略布局所带来的政策机遇和制度优势，充分利用南繁搭建海南与内地农业科研院校的链接桥梁，汇聚全国农业科技成果，加快南繁良种推广，齐心合力把南繁基地打造成为国家农业科技创新中心、种业创新高地。

(本报海口5月23日讯)

山海边 田垄间 禾苗碧连天

◀上接A01版

“我是袁老学生的学生，不论是在长沙还是海南，常能见到他拿着放大镜观察稻穗的身影。”熊朝栋说。

熊朝栋眼里的袁隆平，是严谨负责的学者，也是不折不扣的“暖男”。2019年中秋，看到在试验田里加班的熊朝栋，袁隆平专门送来一盒月饼，并邀请他到家里做客。回忆涌上心头，汗水、泪水交织在熊朝栋脸上，“不敢相信他真的走了，我们有太多的悲伤和不舍。”

袁隆平爷爷：国士无双，精神永存！

“我是袁老学生的学生，不论是在长沙还是海南，常能见到他拿着放大镜观察稻穗的身影。”熊朝栋说。

袁隆平就像自家爷爷一样和蔼可亲，“虽然我未曾与袁隆平院士直接打过交道，但他每逢见到我，总会笑容满面地询问，‘还没下班呢’？”丁家年双眼泛红。

“袁隆平爷爷：国士无双，精神永存！”……看到一句句缅怀袁老的留

言，到三亚出差的北京律师刘晓东再次泪目。

中国人的生活水平在不断提高，作为一名“80后”，刘晓东没有经历过吃不饱的日子，“那些饥荒岁月的故事大多是从长辈们口中和书本里得知的。我和家人都很尊敬袁院士，所以我今天特地过来缅怀他。”刘晓东不禁哽咽。

斯人远去，但他的精神必将在后浪接力奋斗中永续。

“人就像种子，要做一粒好种子”，这是袁老生前常说的一句话，他也用一生诠释了这句话。”第三代杂交水稻项目小组成员张利伟望着稻田，袁隆平下田工作的场景又在脑海中浮现，“无论天气多热，袁老每天都要到田里观察水

稻长势。因身体原因无法频繁下田时，他仍然坚持坐轮椅来地里看看，因为这里有他最牵挂的‘孩子’。”

“袁老将毕生精力奉献给了杂交水稻事业。”熊朝栋说，他将化悲痛为力量，像袁隆平一样为梦想奋斗。

正午的太阳炙烤着大地，前来献花缅怀的人们久久不愿离去。

不远处的稻田里，风吹起稻浪，摇曳的稻穗在茁壮成长，好似要长得又高又壮，好让后来人乘凉。

(本报三亚5月23日电)

东方教育系统公文写作能力提升培训班开班
集体“充电”提升业务水平

本报八所5月23日电 (记者陈蔚林)5月22日，东方市教育局举办教育系统公文写作能力提升培训班，帮助全市教育系统办公室骨干人员提升业务能力和水平。

此次培训特邀中国热带农业科学院研究员范武波讲授公文写作基础知识、收文处理、文种区别等知识。参训学员普遍表示，此次培训内容务实管用，是针对写作能力、写作水平的一次“集体充电”。

东方市教育局相关负责人希望，参训学员认真总结，加强学习，不断提高个人工作能力和业务水平，为积极推动东方市教育事业发展贡献力量。

本次培训班由海南日报文化教育发展有限公司承办。

海南日报读者俱乐部 举办公益家庭教育讲座

本报海口5月23日讯 (记者计思佳)父母是孩子的第一任教师。为了助力广大家长给予孩子更好的教育，成就孩子的一生，5月22日晚，海南日报读者俱乐部联合知和行书局在海口海垦花园夜市举办了以“学做专业父母，培养优秀孩子”为主题的公益讲座。

据悉，此次讲座主要围绕“家庭教育的核心是什么”“不同类型的父母，孩子呈现的状态”“如何培养孩子的能力，科学引导，把握孩子成长黄金期”3个方面进行授课。下一步，海南日报读者俱乐部将融合社会各方资源，通过举办不同形式的公益活动和研学旅游服务回馈广大读者。

“薪火传承·中国健康跑” (海南站)开跑

本报海口5月23日讯 (记者王黎刚)5月22日上午，2021年“薪火传承·中国健康跑”(海南站)在海口市万绿园举行，1500名跑友欢聚一堂，身体力行倡导全民科学健身。

据了解，“薪火传承·中国健康跑”源自韶山健身长跑赛，该赛事已连续举办38届，2018年升级为了“薪火传承·中国健康跑”，在全国范围内向有红色革命根据地印记的省份延伸，营造“不忘初心、传承薪火”的赛事氛围。海南站活动设立了12.26公里的经典跑、7.1公里的火炬传承跑两个里程组别，在比赛形式和线路上突出红色文化。

广告·热线：66810888

